

合肥市庐阳区新农小学民生工程解析二：

“课程”携手“自然”，“源教育”谱写民生曲

合肥市新农小学位于自然风景旖旎秀丽的大杨镇，独特的环境优势成为了孩子们的“福利”。在庐阳区教体局和校领导的关心支持下，学校把民生工程和校情生情结合起来，创立了自己的教育名片——“源教育”校本课程，把课堂搬到大自然中去，认识蔬菜、了解树木、研究石头、观赏桃花，一草一木一花一石皆为“课堂教学工具”。学校举办的所有活动均免收孩子费用，谱写了一首悠扬唯美的民生之曲。



孩子们正在观察记录桃花

品读自然，学会感恩

四月的校园，春意盎然，绿草如茵；四月的新农，鸟语花香，景色怡人。踏着春天的节拍，“源课程”的课例研究活动也在积极开展。

谢老师将预先准备好的石头放在学校的草地中央，让二年级的孩子去观察、了解石头的特点，去猜测石头表面痕迹形成的原因，然后和孩子们一起朗诵小诗《幸福的小石头》，孩子们在观察、研究、分享和想象中逐渐感受到了大自然的神奇和美好，也真切地体会到了小诗中石头的“幸福”。之后，宋金梅老师带着六年级的孩子们一起“聊”起了石头，孩子们先是交流了自己搜集的关于石头的成语、古诗和故事，接着老师带领孩子们一起观察“化石”，让孩子们猜测“化石”形成的过程，并将这些过程编成一个个精彩的故事和同学们交流，还有的同学专门搜集了“化石”、“琥珀”等科普资料向大家做了介绍，宋老师还和同学们分享了一首关于石头的歌曲《木鱼石的传说》。一堂课下来，孩子们不仅收获了知识、锻炼了能力、开阔了思维，更重要的是对大自然产生了一种浓厚

的兴趣，内心也升腾起了一种探索之心。

新农小学的“源教育”一直以读自然为落脚点，环境文化为支撑，重点突出全体师生感恩自然、感恩父母、感恩教师、感恩社会的丰富人文情怀，彰显学校“源教育”办学理念与办学特色，是学校实施民生工程后取得的丰硕成果之一。“源教育”中的“源课程”所倡导的充分利用学校周边的自然资源，以此来作为丰富的校本课程资源，也早已成为新农小学独特的校本课程体系，使“源教育”之花越开越艳。

李峰 吴苗苗

亲近自然，学会合作

“你平时最爱吃的蔬菜有哪些？为什么喜欢这些？在这里我看到的蔬菜有哪些？你觉得它们能像什么？试着说说你所了解有关蔬菜的诗或者有关蔬菜的传说。”孩子们在郑诗梦老师带领下，走进了紧邻校园东墙外农民的一块菜地，认识蔬菜、和蔬菜交朋友、写自己了解的蔬菜知识。孩子们你一言我一语地说着自己和蔬菜之间的故事，不同年级的孩子们之间互相交流。经过这次活动以后，部分不爱吃蔬菜的孩子说以后再也不挑食，同时，这个课题给老师们带来了深深的思考：课程首先要让孩子喜欢，然后引导学会学习、学会做事、学会做人、学会合作。

“桃红复含宿雨，柳绿更带春烟”，学校组织孩子们到三十岗桃蹊桃园进行“桃花节”课程的探索。“桃花节”课程共分为三部分，第一部分为知桃花，让孩子通过查阅资料了解桃花的形状、颜色、种类，通过搜集关于桃花的古诗、美文让孩子感受桃花的美，为第二部分赏桃花做好铺垫，当走进桃花园时，大家立刻就被满园怒放、如火如荼的桃花所倾倒、陶醉。各班孩子在班主任和配班老师的组织下有序地赏花，小组里有的闻一闻、有的看一看、有的记一记，有的讨论着，有的孩子用手中的笔描绘出他们心中的桃花，每个人都乐在其中，一簇簇粉红色的花朵，映衬着孩子的张张笑脸。



老师和孩子们一起“聊”石头

科学岛实验中学举行高三毕业典礼

□ 夏云霞/文 琚泽高/图

6月22日上午9点，合肥科学岛实验中学以“拼搏、成长、感恩、飞翔”为主题的2016届高三毕业典礼暨成人礼仪式在科学岛学术交流中心隆重举行。科学岛实验中学陶坚波校长、张国庆常务副校长、贺宜星副校长、汤代宁书记、学校各部门负责人、高三年级全体师生及家长代表总计近500人参加了本次典礼。



合肥工业学校录取的在籍在读生免学费

如何报考合肥工业学校？合肥工业学校的管理严格吗？家庭困难学生报名有优惠政策吗？连日来，有关合肥工业学校的新闻不绝于耳，这所由合肥市属三所名校组建的“巨无霸”学校成为中考考生和家长关注的焦点。据了解，该校目前已经接受有意向者报名，凡是初中及以上文化程度，25周岁以下应历届毕业生和社会青年均可以报名。

据该校负责人介绍，正式录取的在籍在读生在校三年均享受免学费，其中10%~15%的困难家庭学生享受每年2000元的国家助学金；住宿费为每学期400元；书本费为每学期预收300元，期终据实结算。在管理上，该校实行24小时封闭式管理，严禁学生擅自走出校门，确保安全。同时，该校一直实行“育人导师”制，每位学生都安排一名育人导师，对学生从思想、学习、生活、心理等方面实行24小时“保姆式”跟踪服务。

报名方式：考生须持户口本、毕业证书或中考分数条直接到学校招生办报名或通过学校网站网上报名，也可以在当地招生平台报名。合肥经济管理学校报名点地址：合肥市阜南北路215号（双岗十字路口向北200米）；合肥建设学校报名点地址：合肥市肥西路80号（长江路与肥西路交口，三里庵国购广场东50米）；安徽合肥服装学校报名点地址：合肥市长江东路301号。 聊宗龙

大鹏一日同风起 扶摇直上九万里

一届届科岛学子孜孜不倦、勤奋上进、努力拼搏，在诸多方面为学校赢得了荣誉，学校才有今天枝繁叶茂，才会连续八年荣获合肥市高中教育教学综合评价奖。学校领导为2016届优秀毕业生代表颁发优秀毕业生证书。

陶坚波校长致辞，他首先向获得毕业证书的高三同学表示热烈的祝贺，向倾注了辛勤汗水的所有教职工表示感谢，并对同学们提出殷切希望，在未来的日子里超越自我、成就梦想、快乐生活，做有爱与责任的人，勉励同学们在人生中大气为人，大智谋事，大爱行天下。

回眸笑看来时路 犹记青春岁月痕

回首逝去的年华，青春岁月浓缩成一部影片。在这即将离别的时刻，多么怀念老师的谆谆教导，多么留恋校园的鸟语花香，多么难舍同学的纯

真友谊。

短片《三年回忆》缓缓启幕，呈现出2016届高三学子在科学岛实验中学生活的点点滴滴，将师生带入了对高中三年的回忆：军训时的飒爽英姿、校运会上活力四射的青春身影、其乐融融的阳光跑操活动、丰富多彩的社团活动场景、师生同乐的班级联欢活动、庄严的高考誓师大会……随着那一个个熟悉的场景，一张张亲切的面孔再次出现在眼前，同学们心中勾起了无限美好的校园回忆。余正星代表全体同学敞开心扉说出珍藏在心底的眷恋，观众席中一次次爆发热烈的掌声，激扬的青春气息感染了在场的每一个人。

一路走来 感恩有您

父母恩，海水不能量其深。家长代表，吴冰清同学的母亲致辞，感谢学校对孩子的辛勤培育，感怀子女快乐成长。孩子们也把积淀在内心深处的情感传递给父母，给父母献上鲜

花，告诉爸爸妈妈：我长大了！

恩师情，高山不能测其远。普高线左右的中考成绩踏进科学岛，三年后健康成长，心智成熟，并实现自己的大学梦想，这期间老师要付出多少心血和汗水！九位优秀的班主任老师还特别为同学们录制了视频，临行寄语，满含深情，满心不舍，几多嘱托，几多期冀。2016届毕业生代表为恩师献上鲜花，并赠母校锦旗一面，祝愿母校，年年繁茂，前程锦绣！

师生同台 校歌合唱

在和谐美好与难舍难分的氛围中，与会全体师生重温校歌《走进科学岛》，铭记校歌，铭记恩师，铭记母校，铭记这难忘的高中生涯。

悠扬的曲调，表达不尽2016届高三学子对父母、恩师的敬意；热情的赞歌，唱不完他们对母校、同学的深情；炎炎的盛夏，他们将收获成长，迎来辉煌的金秋；高考的洗礼，孩子们将穿越磨难，到达荣耀的彼岸。